

第11章：量度聖殿、見證人與第七號

本章1-14節之異象接續上章，仍是在第七號未吹起之前，約翰被吩咐量度聖殿，兩位見證人出現在耶路撒冷，他們復活後被提到天上，天使吹起號角，帶出下一章七個碗災。

A. 量度聖殿（v.1-2）

11:1有一根葦子賜給我，當作量度的杖；且有話說：「起來！將 神的殿和祭壇，並在殿中禮拜的人都量一量。」

11:2只是殿外的院子要留下不用量，因為這是給了外邦人的；他們要踐踏聖城四十二個月。

這兩節經文可以說是啟示錄中最模糊，最難解釋的經文，因為大災難中的聖殿是一個很特別的聖殿--它是由敵基督的幫助下被興建的，是個「怪胎」，是敵基督欺騙猶太人的手段，並非符合上帝心意的聖殿。那麼為什麼要量度這個聖殿呢？

1. 量度那一個聖殿？

第一聖殿亦稱為所羅門聖殿，在主前586年巴比倫攻入耶路撒冷徹底被毀。後來波斯王讓猶太人回去重建聖殿和圍牆，主耶穌時代希律王幫助將聖殿再重建，外貌金璧輝煌。但第二聖殿在主後70年被羅馬提多將軍攻入耶路撒冷被毀，只留下西邊一截防火牆，就是今天的哭牆，至今差不多二千七百年都沒有聖殿。約翰是在主後95年左右寫啟示錄，即當時已經沒有了聖殿二十多年。

既然約翰當時已經沒有聖殿，他們如何量度聖殿呢？聖經有足夠的預言指向第三聖殿將在大災難初期出現，到了千禧年也有聖殿，可以說是第四聖殿，（以西結書40-42記載以西結看到天使量度千禧年時期的聖殿）。由於現在仍在大災難當中，因此神吩咐約翰量度的很可能就是大災難中第三聖殿，

2. 有關第三聖殿的經文：

一七之內、他必與許多人堅定盟約、一七之半、他必使祭祀與供獻止息·那行毀壞可憎的〔或作使地荒涼的〕如飛而來、並且有忿怒傾在那行毀壞的身上。（但9：27）

你們看見那行毀壞可憎的、站在不當站的地方·（馬可13：14）

弟兄們、論到我們主耶穌基督降臨、和我們到他那裏聚集、我勸你們、無論有靈、有言語、有冒我名的書信、說主的日子現在到了、〔現在或作就〕不要輕易動心、也不要驚慌。人不拘用甚麼法子、你們總不要被他誘惑·因為那日子以前、必有離道反教的事·並有那大罪人、就是沉淪之子、顯露出來·他是抵擋主、高抬自己、超過一切稱為 神的、和一切受人敬拜的·甚至坐在 神的殿裏、自稱是 神。（帖後2：1-4）

你們看見先知但以理所說的、那行毀壞可憎的、站在聖地・（馬太24：15）

以上經文都指出，大災難開始時猶太人會有第三聖殿，因為沒有聖殿的話他們不可能獻祭。這個聖殿必定是在聖殿山（摩利亞山），如今是回教第三聖地金頂寺（Dome of the Rock）所在地，猶太人如何能在山上建第三聖殿呢？這就要看敵基督的手段了。

3. 量度的意義 -- 為什麼要量度聖殿？

a. 聖經中提到量度通常有兩個意義：保護和審判

1. 擁有、珍惜、保護（亦帶有被分別出來屬於神的意思）

民35：1-5 耶和華在摩押平原、約但河邊、耶利哥對面、曉諭摩西說、你吩咐以色列人、要從所得為業的地中、把些城給利未人居住・也要把這城四圍的郊野給利未人。這城邑要歸他們居住、城邑的郊野、可以牧養他們的牛羊、和各樣的牲畜、又可以安置他們的財物。你們給利未人的郊野、要從城根起、四圍往外量一千肘。另外東量二千肘、南量二千肘、西量二千肘、北量二千肘為邊界、城在當中・這要歸他們作城邑的郊野。

以西結書42：15 他量完了內殿、就帶我出朝東的門、量院的四圍。（以西結書45及48章亦有量度地的記載）

撒迦利亞書2：1-2，12我又舉目觀看、見一人手拿準繩。我說、你往那裏去・他對我說、要去量耶路撒冷、看有多寬、多長。耶和華必收回猶大作他聖地的分、也必再揀選耶路撒冷。

2. 審判（包括摧毀的意思）

耶利米哀歌2：7-8 耶和華丟棄自己的祭壇、憎惡自己的聖所、將宮殿的牆垣交付仇敵。他們在耶和華的殿中喧嚷、像在聖會之日一樣。耶和華定意拆毀錫安的城牆・他拉了準繩、不將手收回、定要毀滅・他使外郭和城牆都悲哀、一同衰敗。

列王紀下11：13-14 我必用量撒瑪利亞的準繩、和亞哈家的線鉈、拉在耶路撒冷上・必擦淨耶路撒冷、如人擦盤將盤倒扣。我必棄掉所餘剩的子民、〔原文作產業〕把他們交在仇敵手中、使他們成為一切仇敵擄掠之物・

這裡提到「量度的杖」，杖一般是用來管教懲罰用的。

b. 在這段經文，量度聖殿是擁有、珍惜、保護抑或是審判呢？

多數聖經學者都認為應該是擁有、珍惜、保護與分別出來的意思，是因為量度的範圍包括「在殿中禮拜的人」。並且神吩咐約翰不要量度外院，因為外園是屬踐踏聖城的外邦人的。

John MacArthur 牧師認為第三聖殿雖然是由敵基督協助下興建，但神會用第三聖殿來提醒猶太人重返他們的信仰，並且讓他們倚靠上帝，提醒他們贖罪的重要，這一切都是要在大災難中向猶太人傳福音，因此他的看法是十分正面的。

但亦有解經家認為是審判，因為這個聖殿和獻祭不合乎神的心意，是以色列與敵基督共同興建的，是敵基督欺騙猶太人的手段，並非符合上帝心意的聖殿。而接著來的七號帶出七碗的災難都是神的審判。

注意：猶太人與外邦人在這段被分開，與弗2中「兩下合而為一、拆毀了中間隔斷的牆・」的教導不同，可能是教會在災前已被提的另一個證明。
。

B. 兩位見證人（v.4-14）

11:3我要使我那兩個見證人，穿著毛衣，傳道一千二百六十天。」

11:4他們就是那兩棵橄欖樹，兩個燈臺，立在世界之主面前的。

11:5若有人想要害他們，就有火從他們口中出來，燒滅仇敵。凡想要害他們的都必這樣被殺。

11:6這二人有權柄，在他們傳道的日子叫天閉塞不下雨；又有權柄叫水變為血，並且能隨時隨意用各樣的災殃攻擊世界。

11:7他們作完見證的時候，那從無底坑裡上來的獸必與他們交戰，並且得勝，把他們殺了。

11:8他們的屍首就倒在大城裡的街上；這城按著靈意叫所多瑪，又叫埃及，就是他們的主釘十字架之處。

11:9從各民、各族、各方、各國中，有人觀看他們的屍首三天半，又不許把屍首放在墳墓裡。

11:10住在地上的人就為他們歡喜快樂，互相餽送禮物，因這兩位先知曾叫住在地上的人受痛苦。

11:11過了這三天半，有生氣從 神那裡進入他們裡面，他們就站起來；看見他們的人甚是害怕。

11:12兩位先知聽見有大聲音從天上来，對他們說：「上到這裡來。」他們就駕著雲上了天，他們的仇敵也看見了。

11:13正在那時候，地大震動，城就倒塌了十分之一，因地震而死的有七千人；其餘的都恐懼，歸榮耀給天上的神。

11:14第二樣災禍過去，第三樣災禍快到了。

a. 兩位見證人的特點：

1. 他們在大災難開始便已經出來傳道，v3的意思似乎是在大災難中間，當敵基督開始迫害猶太人時，這兩名見證人會被殺害，即神在前三年半保守兩人不被害。
2. 他們穿的「毛衣」，原文是sackcloth，正確的翻譯應該是「麻衣」，是用山羊毛編織成的粗糙黑色的布料做成的衣服，通常是悔改、守喪，或祈求時穿的。通常這種粗糙的布料是用來作袋子的。這裡是說他們傳的是叫人認罪悔改的道。
3. 他們是「那兩棵橄欖樹」（不是一般的橄欖樹）(v4)，這裡明顯地是指著撒迦利亞書的預言：

他問我說、你看見了甚麼·我說、我看見了一個純金的燈臺、頂上有燈盞·燈臺上有七盞燈、每盞有七個管子。旁邊有兩棵橄欖樹、一棵在燈盞的右邊、一棵在燈盞的左邊。天使解釋說：這是兩個受膏者站、在普天下主的旁邊。(亞4：2-4)

4. 他們是「兩個燈臺」，是發光的意思。(v4)
5. 有火從他們口中出來、燒滅逼害他們的仇敵。(v5)
6. 神賜給他們權柄，可停止天下雨，又有權柄、叫水變為血·並且能隨時隨意用各樣的災殃攻擊世界。(v6) 可能他們兩人與先前查考的印災和號災有關連。
7. 為敵基督的眼中釘，但他們受到神的保護，直到到他們作完見證後才被殺。他們的屍首在耶路撒冷街上示眾三天半(在中東這是最大的羞辱)，這段時候人們以為已經除害，故爭相慶賀。（v10）

8. 三天半過後，在全世界眾目睽睽下他們復活被提(20年前互聯網剛開始，那時我們無法想像如何全世界的人都能夠同時看到發生在耶路撒冷街頭的景象，但神老早便知道了。)，接著地大震動，耶路撒冷城十分之一倒塌，七千人喪生。
- b. 這兩名見證人是誰？
1. 以利亞（絕大部份解經家贊同）

看哪、耶和華大而可畏之日未到以前、我必差遣先知以利亞到你們那裏去。(瑪拉基書4：5)

這段經文可能應用在施洗約翰身上，但他自己否認（約1：21）。耶穌提到施洗約翰時說：你們若肯領受、這人就是那應當來的以利亞。（馬太11：14）大而可畏之日是指上帝施行審判的時候，通常與「主的時間」（Day of the Lord）相近，故瑪4：5所指應該是末世時。

以利亞亦是身穿毛衣（他身穿毛衣、腰束皮帶·王說、這必是提斯比人以利亞。(王下1：8)），亦能用火燒滅仇敵（以利亞回答說、我若是神人、願火從天上降下來、燒滅你和你那五十人。於是火從天上降下來、燒滅五十夫長、和他那五十人。王下1：10

他的門徒、雅各、約翰、看見了、就說、主阿、你要我們吩咐火從天上降下來、燒滅他們、像以利亞所作的麼。(路9:54)

以利亞亦曾叫天閉塞不下雨（基列寄居的提斯比人以利亞、對亞哈說、我指着所事奉永生耶和華以色列的神起誓、這幾年我若不禱告、必不降露不下雨。王上17：1；我對你們說實話、當以利亞的時候、天閉塞了三年零六個月、遍地有大饑荒、那時、以色列中有許多寡婦·路四25；以利亞與我們是一樣性情的人、他懇切禱告、求不要下雨、雨就三年零六個月不下在地上。(雅5：17)）。

當耶穌登山變像之時，就有以利亞顯現與主說話（太17：3）

以利亞是乘著旋風升天的，不至見死（王下2：11）

2. 以諾

他像以利亞，也是被神接去的，未見於死（來11：5；創5：24）

以諾曾預言到耶穌的降臨，要在眾人身上行審判（猶14，15），

在次經中「木匠約瑟傳」中說：「我的弟兄啊，這兩個人，以諾和以利亞，在世界之末了，必須回到世界上，在大患難中的日子死去，因為那假基督將要殺他們的身體。」在次經「尼哥底母福音」內，也曾

說到「我是以諾，曾蒙神悅納而被接去。這是提斯比人以利亞，在世界之末了，我們要活著，蒙神差遣，反對敵基督者，而被他所殺，第三天復活，在雲彩中被提，與主相會。」這裡提到次經，只是說明猶太人有這樣說法而已，因次經並非聖經，不是神默示的話語

3. 摩西

摩西在法老王面前有權柄叫水變血，也能隨時隨意用各樣的災殃攻擊世界（摩西亞倫就照耶和華所吩咐的行、亞倫在法老和臣僕眼前舉杖擊打河裏的水、河裏的水、都變作血了。出7：20）。

當耶穌登山變像時，他和以利亞一同顯現與主說話（太17：3）。

摩西的肉身雖然死了，但與普通人不同，因為「耶和華將他埋葬在摩押地、

伯毗珥對面的谷中、只是到今日沒有人知道他的墳墓。」（申34：6），猶大書1：9記載天使長米迦勒、為摩西的屍首與魔鬼爭辯的時候、尚且不敢用毀謗的話罪責他、只說、主責備你罷。解經家認為他的身體為神所埋葬和保護，也必為神所復活，使他要以利亞一同顯現。

4. 大祭司約書亞和所羅巴伯

根據撒迦利亞書4章，他們就是這兩顆橄欖樹，兩個燈檯，立在世界之主面前的。（燈台指有光作見證，橄欖樹表明有油，使燈台常點燃而不熄滅，這油應是指著聖靈而言。兩名見證人被聖靈充滿，立在世界之王面前）

C. 七號吹響開始天上的敬拜 v15-19

11:15第七位天使吹號，天上就有大聲音說：世上的國成了我主和主基督的國；他要作王，直到永永遠遠。

11:16在 神面前，坐在自己位上的二十四位長老，就面伏於地，敬拜 神，

11:17說：昔在、今在的主 神—全能者啊，我們感謝你！因你執掌大權作王了。

11:18外邦發怒，你的忿怒也臨到了；審判死人的時候也到了。你的僕人眾先知和眾聖徒，凡敬畏你名的人，連大帶小得賞賜的時候也到了。你敗壞那些敗壞世界之人時候也就到了。

11:19當時， 神天上的殿開了，在他殿中現出他的約櫃。隨後有閃電、聲音、雷轟、地震、大雹。

- a. 「神的國」在聖經出現數百次，第七位天使吹號時有大聲音在天上宣告主基督的國已經來臨，基督要作王直到永遠。這個宣佈後天上再次進入敬拜。
- b. 二十四位長老的贊美，提到以下原因：
 - 因你執掌大權作王了。
 - 外邦發怒（外邦為甚麼爭鬧、萬民為甚麼謀算虛妄的事。世上的君王一齊
 - 起來、臣宰一同商議、要敵擋耶和華、並他的受膏者。詩2:01-2）
 - 你的忿怒也臨到了·
 - 審判死人的時候也到了·
 - 你的僕人眾先知、和眾聖徒、凡敬畏你名的人連大帶小得賞賜的時候也到了
 - 你敗壞那些敗壞世界之人的時候也就到了。
- c. 殿中現出他的約櫃(v19)
 - 約櫃(Ark of the Covenant) 是神吩咐用包金的皂莢木作的，並用精金做施恩座，放在櫃子上邊。在施恩座的兩頭，要安放兩個用金子錘出的基路伯。就連抬櫃用的兩根檳，也要用金子包裹（埃及25:10 – 22）。約櫃放在會幕最內裏的至聖所，乃是會幕的中心。在約櫃的蓋上，神與祂的百姓接觸，也是神說話的地方。約櫃極受猶太人尊重，因為他們一直認為約櫃就是神的同在。到約櫃那裏，就是到神那裏。因此，將約櫃移到大衛的堅固城，就是將神從諸天之上移到地上，到聖地，到錫安，讓祂居住在那裏。
 - 約櫃代表神的同在。所以，神吩咐摩西建造約櫃時，要用精金裡外包裏櫃子，並用精金做施恩座，放在櫃子上邊。在施恩座的兩頭，要安放兩個用金子錘出的基路伯。就連抬櫃用的兩根檳，也要用金子包裹（埃及25:10 – 22）。
 - 約櫃似乎在第一聖殿被毀前已經不見了。在列王記下第25章 和耶利米書第52章記載了被帶到巴比倫的各樣聖殿器具中沒有提到約櫃，在主前539年，巴比倫被波斯滅後，波斯王古列下令，准許被擄的以色列人回國重建聖殿，並把所有巴比倫王所擄掠來聖殿器具都歸還給以色列人。在以斯拉記第一章記載了這些歸還給以色列人的聖殿器具中也沒有提及約櫃。因此，極可能約櫃沒有在第二聖殿內，即可能已經失蹤3千年。
 - 為何神也要約翰在這裡看到約櫃呢？『祂的約櫃』表徵神的同在和見證；『現出祂的約櫃』意指顯明祂是信實守約的神，即將執行祂所立的約。